
e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 

http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

«Ο αισθητήρας του τσουνάµι»** 
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Πηγή στη θέση x = 0 δηµιουργεί τη χρονική στιγµή t = 0 «αρµονικό τσουνάµι» 

πλάτους 4 m, µήκους κύµατος 8 m και συχνότητας 0,25 Hz, το οποίο κινείται προς 
τα θετικά του άξονα των x. Στη θέση x = 200 m βρίσκεται ηχητικός αισθητήρας S ο 

οποίος ενεργοποιείται όταν αποκτήσει κατακόρυφη επιτάχυνση προς τα κάτω ίση 

µε – 5 m/s
2
. Αν η ταχύτητα του ήχου είναι 300 m/s, ποια χρονική στιγµή θα φτάσει 

το ηχητικό κύµα του αισθητήρα στην πηγή; 

Θεωρείστε ότι το πλάτος του κύµατος παραµένει σταθερό κατά τη διάρκεια της 
διάδοσης του και ότι π2

=10. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

� Η περίοδος του κύµατος είναι: T = 1/f = 4 s. 

 Η ταχύτητα διάδοσης του κύµατος είναι: υ = λf = 2 m/s. 

 

� Η εξίσωση αποµάκρυνσης του αισθητήρα είναι: 
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Άρα η εξίσωση της επιτάχυνσης του θα είναι: 
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� Οπότε την αποµάκρυνση α = -5 m/s
2
 θα την αποκτήσει τη χρονική στιγµή: 
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Είναι προφανές ότι µας ενδιαφέρει η πρώτη περίπτωση και µάλιστα «όσον το δυνατόν 

συντοµότερα». Άρα για κ = 0 έχουµε: st
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� Μόλις ενεργοποιηθεί, ο αισθητήρας θα εκπέµψει ηχητικό κύµα το οποίο θα καλύψει την 

απόσταση των 200 m σε s
x

t
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� Συνεπώς η ήχος θα φτάσει στην πηγή τη χρονική στιγµή: 
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